



# 西部靠什么承载起济南发展增长极

## 17年深耕融入城市中心,交通区位、产业发展利好叠加



新十字方针解读·西兴篇

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

### 济南西站开通后 现代化小区跟着多起来

西进战略17年,特别是济南西站开通后,济南西城已经发生了翻天覆地的变化,曾经破旧的西部如今承载起城市发展的增长极。

2003年,济南提出了西进的战略,随后,一轮又一轮的开发建设开始在济南西部展开。特别是2009年高铁开始进入人们的视野,京沪高铁济南站的选址又落户西城。“去西边买房工作”,成了当时济南人最喜欢讨论的话题。

家住南辛庄路的老济南人张夏玉还记得,2011年国庆节假期,他们全家人轮番去新开业的和谐广场购物逛街。“与其说是购物,不如说是参观。因为之前我们住在这边,想去逛个商场只能去银广。有时候明明和同学住得很近,约个吃饭还得坐一个小时的公交车去市里甚至洪家楼。”张夏玉回忆说,也是从那个时候开始,她开始觉得她也正式成为济南城里人。

而对于济南西部片区来说,更大的变化还在后面。随着西客站建成与京沪高铁的开通,西客站附近的人流也熙熙攘攘起来。原本的老旧村庄,变成了一个个现代化小区。

2009年,济南西客站片区许多村庄开始拆迁,2011年,绝大多数村民领到了新房钥匙,迁回西部新城安居,迎接他们的不再是低矮破旧的平房,而是整洁明亮的花园式小区。与此同时,学校、写字楼、酒店、展览馆等设施纷纷落地。

### 着手布局“京沪会客厅” 交通区位赋能西部跃升

在西客站片区办公的北京课观教育是一家以线上教育为主业的企业,其创始人张峰是山东泰安人。随着北京开始疏解非首都功能,企业也在寻找“第二总部”。在众多城市中,张峰选择在西客站片区成立了山东总部。“济南同北京之间的交通实在是太方便了,完全可以上午开完会,中午赶到济南,下午就能见客户。”交通是他选择济南的重要因素。

经过十几年发展,济南建成区

从一片片荒地到崭新的建成区,从低矮的旧村落到拔地而起的现代化小区,17年的西进,让济南西部新城彻底融入济南城,也让济南成功“长大”。建设黄河流域中心城市的过程中,济南西部注定有其新的历史使命,提升振兴,将让这片年轻的市区再次成为人们瞩目的中心。



如今的济南西部正走上振兴之路。(资料片)

### “西进”到“西兴” 内涵之变

- 从被纳入济南建成区为目的“西进”,转变为拉动济南及周边地区发展的“西兴”。17年的西进,让曾经破旧的西部成为如今承载起城市发展的增长极。
- 承接北京非首都功能,打造“京沪会客厅”。
- “产城融合”是未来“西兴”的重要要求。
- 为建设黄河流域中心城市提供有力支撑。



的西部边界已经跨过西客站,而随着济南建设黄河流域中心城市的步伐加快,被纳入济南建成区为目的“西进”,转变为拉动济南及周边地区发展的“西兴”。

在中共济南市委十一届十一次全体会议上,提出了“东拓、西进、南控、北跨、中疏”的济南城市发展新格局。其中所谓西兴,就是要加快推动西部提升振兴,充分发挥交通枢纽、高校集聚优势,加快吸纳发展要素,大力发展战略性新兴产业、医疗康养、会展经济、文化艺术、特色农业,提升产业厚度和经济密度,形成城乡融合、产城融合、产教融合发展增长极。

西部片区以交通而兴,京沪高铁在西城穿过,联通两个超级城市的西客站,省会济南第一条轨交纵贯西部城区南北,串联起创新谷、

大学城、西客站等,轨道交通与高铁、动车在西城实现无缝衔接。而济南西城又毗邻德州、聊城等省会经济圈城市,在未来的协同发展中的地位不可替代。

除了张峰,很多在北京创业的企业家都表示,承接北京非首都功能,济南最大的优势就在于同北京的交通便捷、距离适中。而首当其冲的,就是济南西部新城。今年,济南也提出打造“京沪会客厅”,盯住世界500强、跨国金融机构、高端咨询服务等,推动设立北方中心、总部基地,形成国际资本、技术、人才等集聚区。

目前,在济南西客站片区已经着手进行“京沪会客厅”的布局,槐荫区投促局相关负责人告诉记者,目前,已有华润、中铁、中建、国网、国药等30余家大型央企和知名民企纷纷在槐荫区

设立各类机构和区域总部。“为更加有效对接央企,委托了北京大学政府管理学院做央企和跨国公司北方总部基地核心区的精准规划实施方案。”

该负责人介绍,围绕实现商务洽谈、人才交流、产业总部、会议会展、商务服务和文化旅游等六大功能,今年将率先打造5000余平米的“两展馆、两中心”(“城市规划馆”“企业品牌馆”“商务会务中心”“招商服务中心”),作为京沪会客厅展示服务窗口。

今年西部还将重点围绕建设央企城核心区,打造齐鲁之门数字金融产业园、城市之光科技信息产业园、汇金大厦科技总部基地、山东嵘裕新动能产业服务基地、中科高速孵化器和济南国际法律服务中心等一批楼宇经济。

### “西兴”打出康养名片 医学中心计划开工31项

在济南西部的国际医学科学中心质子中心项目现场,21层的医疗综合楼正在进行外墙和内部装修,综合楼旁的质子治疗区,正在进行地上一层结构施工。项目施工方中建一局相关负责人赵岩生说,质子中心是医学中心首批核心引爆项目和“一号工程”。

“康养济南”位列“五个济南”之中,包括质子中心、树兰医院、国家健康医疗大数据北方中心在内的济南国际医学科学中心的多个项目,让人看到一座国际前沿医学高地正在西部崛起,可以想见,未来这里将会形成众多高端产业的集聚与高端人才的大量流入,为建设黄河流域中心城市提供有力支撑。

据了解,目前医学中心已分三批开工建设项目24个,总建筑面积约650万平方米,总投资达648亿元。围绕“一线、一片、多点”,今年医学中心将全面引爆片区建设。“一线”即济齐路两侧沿线产业链,“一片”即医疗硅谷片区,“多点”即多点布局民生及市政配套保障。今年计划新开工31项工程,其中产业类14个,民生保障类及市政配套类17个,总建筑面积超过300万平方米,总投资达300亿元。

济南国际医学科学中心管委会主任张端武表示,围绕“西兴”,医学中心要加快项目落地和建设速度,确保“三年聚集资源”阶段目标的圆满完成,围绕打造“康养济南”,要加速聚集高端科研、高端医疗、高端康养和健康医疗大数据资源,培育一批“黑科技”“独角兽”项目,将医学中心打造成为建设高端引领、全球知名的国际康养名城的“主战场”。

### 大卖场纷纷落地,新商圈正在形成

“产城融合”是未来“西兴”的重要要求。

产业方面,目前已经有大量高端制造业和新兴服务业企业汇聚在济南西部。

现代医养,未来有望成为济南的一张名片,拉动济南的经济增长,带来大量就业。而规划建设100平方公里的央企城,将借助京沪高铁的交通资源,承接全球跨国公司和央企区域总部,济南也将借此成为央企北方总部基地。

产业兴起之后,济南西城还需要人气的聚集。当前济南西部城区常住人口已超50万,旅游、商贸等重点项目不断向西部拓展。这就要求在进行开发的同时,注重各种设施的配套,将西部打造成宜居之地。

自从2011年和谐广场开业后,诸如宜家、麦德龙、奥特莱斯等商业设施纷纷落地西城,形成了新的西部商圈,不仅吸引着济南人光顾,还对济南周边地区形成吸引

力。随着片区人口密度不断增大,正在建设当中的远大购物广场,今年签约落户的世茂商业综合体,都将为西部注入新活力。

耕耘十七年,城市空间扩大的同时,济南西部振兴的雏形已然呈现,交通区位、产业发展利好在这里叠加。在黄河战略的大背景下,绘制好“西兴”这张蓝图,引领城市高质量建设发展,也将为济南在新一轮发展中赢得先机。

## 周末千佛山相亲会现场报名情况火爆 你的梦中情人也许就在这里

本报济南8月3日讯(记者 袁野 实习生 王书敏) 由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合济南千佛山景区等单位主办的大型公益相亲活动——第十四届“七夕千佛山相亲大会”自7月22日开始接受报名开始,来千佛山北门现场报名点报名的单身男女也是络绎不绝,尤其是周末两天。

虽说是报名点是上午9点开始正式接受报名,但2日上午8点40分,就有几名单身男女在报名点外等候了。“平时工作忙一直没

有时间,我有朋友已经来报名了,今天休息我就过来了。”小赵是一名律师,这是他第一次参加相亲会,“之前我多少对相亲还有些抵触,但我的好朋友就是从相亲会上找到的对象,俩人现在很幸福,所以我也决定来试试。”

随着时间推移,报名现场的气氛也开始火爆起来,填写资料窗口前排起了队。“之前我爸妈老催我找对象,但我一直挺犹豫的,就一直说自己工作忙,结果我妈就说帮我过来报名。我一想,我还

是自己来一趟吧,这样心诚一点,成功率也就高一点。”刚交上报名的小高笑着说。

“这次报名的男女比例比较均衡,这样相亲成功率也可以增加。”现场工作人员介绍,报名点每天都会出现忘带证件的报名者,还有一些替孩子报名的家长,对“个人简介”及“择偶要求”该如何填写颇为头疼。建议前来报名的市民们,一定要带齐证件并且把自己的情况和择偶标准打打草稿。

因为疫情的原因,有几点还需要各位报名的单身男女多注意:1.组委会将根据疫情防控要求,调整举办时间和地点;2.根据疫情防控需要,千佛山碑刻文化苑活动期间将合理控制入园人数,及时化解聚集风险。

**报名者需携带:**相亲大会采取自愿报名的方式,报名费每人100元,报名者身份证件(如果替他人报名,除了要携带相亲者的证明材料之外,代办人也要带好自己的身份证件)、户口簿或者单身证

明(单身证明包括:离异证明、丧偶证明等)、最高学历证明,还需携带用于办理出入证的一寸免冠照片一张。

**特别提醒:**办理出入证并非必须报名者本人,可以是家人及朋友也可,出入相亲会现场次数多的人办理较合适(一次报名仅限一人办理)。

**报名地点:**千佛山景区正北门(早9点—17点,节假日不休)  
**报名时间:**7月22日—8月16日,  
**咨询电话:**82662325